Konspekt  lekcji  
Blok tematyczny: Mądry jak sowa
Тематичний блок: Мудрий як сова
Temat: Moje przybory szkolne
Тема: Моє шкільне приладдя
1. Wiek i poziom kompetencji językowych uczniów, dla których przygotowywany jest konspekt.
Wiek – od 11 do 12 lat
Poziom kompetencji językowych : A
Podręcznik: „ Język polski bez granic klasa V”
(Podręcznik do nauki języka polskiego jako obcego dla szkół ukraińskich  klasa V)
2. Materiał gramatyczny i leksykalny : Rodzaj gramatyczny przymiotników w liczbie pojedynczej. Rzeczowniki w mianowniku liczby mnogiej. Poznawanie nazw artykułów szkolnych. Nazwy kolorów. Liczebniki  od 10 do 20.
3.Cele lekcji, umiejętności i sprawności :
Cele: 
Główny :Uczymy się opisywać  przedmioty i ludzi .Poznajemy frazeologizmy z nazwami zwierząt (np. mądry jak sowa) . Uczymy się liczebników.
Pomoce: przybory szkolne , podręcznik pt.„ Język polski bez granic” ,szablony przedstawiające postacie( mężczyzna , kobieta , dziecko).
Umiejętności :
Uczeń posiada umiejętność określania zawartości swojego piórnika. Umie nazwać poszczególne artykuły szkolne.
Sprawności :
Czytanie ze zrozumieniem.
Pisanie :Udzielanie odpowiedzi na postawione pytania.
Mówienie :
Umiejętność wypowiedzi na postawione pytanie. Opisywanie ustne przedmiotów szkolnych.(Jak wyglądają? Jakiego są koloru?).
Metody i techniki stosowane dla osiągnięcia celu lekcji:
-pogadanka,
-elementy wykładu,
-ćwiczenia gramatyczne,
- teksty adoptowane.
Zapis w dzienniku :
Rodzaj gramatyczny przymiotnika l. poj. - mianownik l. mn. wybranych rzeczowników (funkcjonalnie). Nazwy artykułów szkolnych (przedmioty z piórnika) .Nazwy kolorów .Podstawowe przymiotniki opisujące przedmioty i ludzi .Frazeologizmy z nazwami zwierząt (np. mądry jak sowa) ..Zadawanie pytań (jaki? jaka? jakie?) .
Przebieg lekcji
1.Powitanie. Dzień dobry !
Tradycyjne ćwiczenia z liczebnikami. Zapisywanie daty. Nauczyciel powinien także wykorzystać podczas lekcji wszystkie okazje do głośnego liczenia po polsku.
2.Wprowadzenie do zajęć. Nauczyciel rozmawia z uczniami na temat szkolnego wyposażenia. Co uczeń może mieć w piórniku ?
 Na początku wymieniamy przybory szkolne : piórnik, pióro , gumka , kredka, flamaster, temperówka , linijka , ekierka , długopis , nożyczki.
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3. Nauczyciel na przykładzie dowolnego piórnika wskazuje na fakt ,że wszystkie przybory szkolne są zazwyczaj kolorowe. I przy tej okazji wskażmy jakie to kolory .
Jaki ? Jaka ? Jakie ? Nauczyciel wskazuje na rodzaj gramatyczny przymiotników.
W języku polskim w liczbie pojedynczej są trzy rodzaje przymiotników: męski, żeński i nijaki. W liczbie mnogiej są dwa rodzaje: męskoosobowy i niemęskoosobowy (męskozwierzęcy, męskonieżywotny, żeński, nijaki).
Na zajęciach określamy kolor, np. Ten flamaster jest czerwony.
1.Ta gumka jest biała.
2. Ten długopis jest pomarańczowy.
3. Ta książka jest zielona.
4.To pióro jest różowe.
Kolory : biały , niebieski, zielony, fioletowy ,czerwony, czarny, żółty, różowy, brązowy.
Kompletując piórnik, porządkujemy przedmioty w nim zawarte.
	ten jaki ?
	ta jaka ?
	to jakie?

	niebieski długopis
	biała gumka
	czarne pióro

	żółty ołówek
	różowa książka
	

	
	
	


4. W celu utrwalenia przymiotników wykonujemy ćwiczenie z podręcznika strona 46 /3a.
5.Uzupełniamy zdania według wzoru.
Jaki jest ten…? Jaka jest ta…? Jakie jest to…?
Jaki jest ten korektor ? Odpowiedz : Ten korektor jest biały.
Jaka jest ta ekierka ? Odpowiedz: Ta ekierka jest zielona.
Jakie jest to krzesło ? Odpowiedz :To krzesło jest brązowe.
Jakie jest to biurko ? Odpowiedz : To biurko jest żółte.
Jaka jest ta temperówka ?Odpowiedz : Ta temperówka jest fioletowa.
6. Nauczyciel przechodzi do  ćwiczenia wzbogacającego język polski. Utworzymy antonimy.
Antonimy – definicja
Wyraz antonim pochodzi z języka greckiego. Utworzony został ze słów anti – przeciw oraz onoma – imię. Oznacza wyrazy i wyrażenia o przeciwstawnym znaczeniu w stosunku do innych wyrażeń lub wyrazów. Antonimy rozumiemy więc jako pary lub grupy wyrazów.
Łączymy wyrazy:
nowy- stary,
duży-mały,
młody -stary ,
tani -drogi ,
łatwy – trudny.
7. W ćwiczeniu kolejnym staramy się dopisać przymiotniki do rzeczowników.
- komputer- nowy,
-kolega- młody,
-nauczycielka- nowa,
-książka- zielona,
- ćwiczenie- dobre,
-liceum- nowe.
8. N. z uczniami układa zdania. Uczniowie odpowiadają na pytania.
1.Jakie są te drzwi ?  Te drzwi są stare.
Jakie są te okulary ? Te okulary są duże.
Jakie są te nożyczki ? Te nożyczki są nowe.
Jakie są te kredki ? Te kredki są kolorowe.
9.Zajęcia kończymy piosenką pt. „ Znam kolorу”.
Śpiewające Brzdące - Znam kolory - Piosenki dla dzieci (youtube)
Tekst piosenki
Czarne wrony czarno kraczą,
- w czarnych barwach widzą świat...
I na próżno im tłumaczą mądrzy ludzie już od lat!
Zamiast krakać weźcie pędzel
przemalujcie co się da!
Czarnych barw nie chcemy więcej!- każdy w kolor gra!

Czarne przegrywa!Kolor wygrywa! - w kolory grajmy dziś!
W jabłka z jabłonek,
w skrzydła biedronek,
w każdy zielony liść...

I jeszcze w te zboża znad Wisły i Odry!
I w Słońce co mówi nam - "dzień dobry,dzień dobry,dzień dobry"!

W Słońce nad głową,
w Róże różową,
w Malwy wysoki kwiat,
w srebro wieczorów,
w tysiąc kolorów,
w jasny wesoły Świat!

Czarne barwy mamy z głowy,nie będziemy w czarne grać !
Może tylko zostawimy czarnych jagód pełną garść ...
Siedem kropek ma biedronka ... i na nosie piegi trzy !
A poza tym wykluczamy czarny kolor z gry!

Czarne przegrywa, kolor wygrywa ...
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